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§1.2 第4课时   循环结构

教学目标：1.了解循环结构的概念，能运用流程图表示循环结构；
          2.能识别简单的流程图所描述的算法；

          3.发展学生有条理的思考与表达能力，培养学生的逻辑思维能力.

教学重点：运用流程图表示循环结构的算法．
教学难点：规范流程图的表示以及循环结构算法的流程图．
教学过程：

一．问题情境

1．情境：北京获得了2008年第29届奥运会的主办权。你知道在申奥的最后阶段，国际奥委会是如何通过投票决定主办权归属的吗？

   对遴选出的5个申办城市进行表决的操作程序是：首先进行第一轮投票，如果有一个

城市得票超过总票数的一半，那么该城市就获得举办权；如果所有申办城市得票数都

不超过总票数的一半，则将得票数最少的城市淘汰，然后重复上述过程，直到选出一

个申办城市为止。

2．问题：怎样用算法结构表述上面的操作过程？ 

二．学生活动

    学生讨论，教师引导学生进行算法表达，然后画出流程图．

    解：算法为：


[image: image106.png]


 投票； 


[image: image2.wmf]2
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 统计票数，如果有一个城市得票超过总票数的一半，那么该城市就获得举办权，转
[image: image3.wmf]3
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，否则淘汰得票数最少的城市，转
[image: image4.wmf]1
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；

[image: image1.wmf]1
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[image: image5.wmf]3
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 宣布主办城市．

上述算法可以用

流程图表示为：

教师边讲解边画

出第11页

图
[image: image6.wmf]529

--

．

三．建构数学

1．循环结构的概念：

需要重复执行同一

操作的结构称为

循环结构．

如图：虚线框内

是一个循环结构，先

执行
[image: image7.wmf]A

框，再判断给

定的条件
[image: image8.wmf]p

是否为假；

若
[image: image9.wmf]p

为假，则再执行


[image: image10.wmf]A

，再判断给定的条件
[image: image11.wmf]p

是否为假……，如此反复，直到
[image: image12.wmf]p

为真，该循环过程结束。

2．说明：（1）循环结构主要用在反复做某项工作的问题中；

        （2）循环结构是通过选择结构来实现。 

3．思考：教材第7页图
[image: image13.wmf]521
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所示的算法中，哪些步骤构成了循环结构？

四．数学运用

1．循环结构举例

例1．（教材第12页例4）写出求
[image: image14.wmf]12345
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值的一个算法，并画出流程图．

解：算法1：逐一相加（见教材第12页）；

  算法2：
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；                      {使
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；                      {使
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；                    {求
[image: image23.wmf]TI
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，乘积结果仍放在变量
[image: image24.wmf]T

中}
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[image: image26.wmf]1
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；                   {使
[image: image27.wmf]I

的值增加1}
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 如果
[image: image29.wmf]5
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，转
[image: image30.wmf]3
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，否则输出
[image: image31.wmf]T

。

说明：1．算法2中各种符号的意义；

      2．算法2不仅形式简练，而且具有通用性、

灵活性。其中
[image: image32.wmf]3
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，
[image: image33.wmf]4
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，
[image: image34.wmf]5
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组成一个循环，

在实现算法时要反复多次执行
[image: image35.wmf]3
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，
[image: image36.wmf]4
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，
[image: image37.wmf]5
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步骤，直到执行
[image: image38.wmf]5
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时，经过判断，乘数
[image: image39.wmf]I

已

超过规定的数为止。

算法流程图如右．

练习1：写出求
[image: image40.wmf]1357911
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值的一个算法，

并画出流程图． 

例2．设计一个计算10个数平均数的算法，并画出流程图．

分析：由于需要依次输入10个数，并计算它们的和，因此，需要用一个循环结构，并用一个变量存放数的累加和。在求出10个数的总和后，再除以10，就得到10个数的平均数。

解：
[image: image41.wmf]1
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；                      {使
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；                      {使
[image: image46.wmf]1
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  输入
[image: image48.wmf]G

；                     {输入一个数}
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[image: image50.wmf]SSG
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；                  {求
[image: image51.wmf]SG
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，其和仍放在变量
[image: image52.wmf]S

中}
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；                   {使
[image: image55.wmf]I

的值增加1}


[image: image56.wmf]6

S

 如果
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，转
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，           {如果
[image: image59.wmf]10
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，退出循环} 
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[image: image61.wmf]10
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；                    {将平均数
[image: image62.wmf]10
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存放到
[image: image63.wmf]A

中}
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[image: image64.wmf]8
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 输出
[image: image65.wmf]A

。                      {输出平均数}

说明：1．本题中的第一步将
[image: image66.wmf]0

赋值于
[image: image67.wmf]S

，是为这些数的和建立

存放空间；

2．在循环结构中都有一个计数变量（本题中的
[image: image68.wmf]I

）和累

加变量（本题中的
[image: image69.wmf]S

），计数变量用于记录循环次数

（本题实质是为了记录输入的数的个数），累加变量

用于输出结果。计数变量与累加变量一般是同步进行

的，累加一次，计数一次。

算法流程图如右．

[image: image98.wmf]4
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2．练习：课本第14页练习第1、2 题．

练习1答案：
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；                    
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；                     
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；                   
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 如果
[image: image79.wmf]100
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，转
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，

否则输出
[image: image81.wmf]S

。

练习2答案：

    将50个学生中成绩不低于80分的学生的

学号和成绩打印出来。

五．回顾小结

1．循环结构的概念：
需要重复执行同一操作的结构称为循环结构．它主要用在反复做某项工作的问题中。
2．用循环结构画流程图：确定算法中反复执行的部分，确定循环的转向位置和终止条件。

3．选择结构与循环结构的区别与联系：
   区别：选择结构通过判断执行分支，只是执行一次；循环结构通过条件判断可以反复执行；

   联系：循环结构是通过选择结构来实现的，循环结构中一定包含选择结构。

4．在循环结构中都有一个计数变量（本题中的
[image: image82.wmf]I

）和累加变量（本题中的
[image: image83.wmf]S

），计数变量用于记录循环次数（本题实质是为了记录输入的数的个数），累加变量用于输出结果。计数变量与累加变量一般是同步进行的，累加一次，计数一次。
六．课外作业：

课本第14页习题第7题．

7．写出求
[image: image84.wmf]1
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（共有6个2）的值的一个算法，并画出流程图。
补充：

1．某高中男子体育小组的50米跑成绩为（单位：
[image: image85.wmf]s

）：

   
[image: image86.wmf]6.4

，
[image: image87.wmf]6.5

，
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，
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，
[image: image90.wmf]7.1

，
[image: image91.wmf]7.3

，
[image: image92.wmf]6.9

，
[image: image93.wmf]7.4

，
[image: image94.wmf]7.5

。设计一个算法，从这些成绩中找出

所有小于
[image: image95.wmf]6.8

s

的成绩，并画出流程图。

2．高一某班一共有50名学生，设计一个算法，统计班上数学成绩优秀（分数大于80）的学生人数，并画出流程图。
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